www.shfzb.com.cn

民事起诉如何写好"诉讼请求"

□福建国富 律师事务所 周玉文 请求人民法院解决民事纠纷,首先必须提交一份《民事起的,首先必须提交一份《民事起的诉状》。我国《民事诉讼必须具备的条件进行了明确规定:一是"原告是与本案有直接利害关系的公民、法人";二是"有明体的诉讼的被告";三是"有具体的诉讼请求和事实、理由";证的范围和受诉人民法院管辖"。

由于如今法院实行"立案登记制",一般在立案时对《民事起诉状》的要求并不高,许多人在起诉时也不求助律师等专业人在起诉时也不可以立案

但我们必须清楚的是,民事 诉讼的立案并不是目的,自己提 出的诉讼请求最后能得到法院的 支持才是目的。根据"不告理"的原则,法院只能围绕原告 理"的原则,法院只能围绕原告 超也不能遗漏原告提出的诉讼请求 求,案件审理始终是围绕着诉讼 请求进行的。

因此,《民事起诉状》的写作,尤其是"有具体的诉讼请求和事实、理由"就显得极其重

笔者认为,诉讼请求的具体 明确以及事实理由的写作主要考 量以下几点:

一是该诉讼请求是明确的、 可以执行的。因为法官在考虑支 持诉讼请求的同时一定会考虑执 行问题。

比如,在原告不在场的情况下,遭遇同事在公司每周例会上发言损害名誉,那么如果原告起诉其侵犯名誉权,可以要求消除影响、恢复名誉、赔礼道歉。

这种情况,可以在起诉状中写明:"由被告在公司每周召开一次的全体职工例会上,当着公司全体职工的面说明其虚构事实损害原告名誉的情况,并向原告赔礼道歉"。

二是该诉讼请求是合理的有 依据的,即事实和理由是支持诉 讼请求的。

根据"不告不

理"的原则, 法院

只能围绕原告的诉

讼请求进行审理.

既不能超越也不能

遗漏原告提出的诉

讼请求,案件审理

始终是围绕着诉讼

请求进行的。

三是事实和理由一定是支持 其诉讼请求的材料,而不是可能 起相反作用的。

在笔者刚执业时,带教我的 律师曾讲过一个真实案件:一名 刚入行的律师替当事人写了一份《民事起诉状》,其诉讼请求是要求被告返还借款 600 元及利息。证据是一份《借条》,借款发生在2年半之前。一审法院以超过诉讼时效(当时法律规定的诉讼时效为二年)为由,判决驳回了原告的诉讼请求。

该案的原告此后找到写诉状的律师要求赔偿,该律师的带教律师为其代理了二审诉讼,经过调解要回了300元,代理一审的年轻律师则自掏腰包赔偿了200元,才了结了这起投诉。

作为律师,在这起案件中的 确是存在问题的,因为你写的诉 讼请求是要求返还借款,而在事 实理由部分却没有注意到超过诉 讼时效的问题,即事实理由部分 是和诉讼请求相反的。

四是对于一些所谓的"特殊案件",在起诉状的撰写尤其是诉讼请求的确定方面需要特别注意。这里所说的"特殊案件",主要指那些找不到具体法律规定作为直接依据的诉讼请求。

对于这样的诉讼请求该不该 提出、如何提出,在提出的情况 下如何写作事实和理由,这是对 代理律师的一个考验。

对此笔者认为,在起诉状中 应当大胆提出诉讼请求,并扼要 说明事实和理由。因为法院的裁 判虽然大多数情况下必须有明确 的法律依据,但在没有具体法律 规定可适用的情况下,还有以法 律原则进行裁判的可能。

这就要求起诉一方在提出诉 讼请求时,既要仔细斟酌,有时 也需要大胆突破。

只要原告方的诉讼请求符合 法律原则和常情常理,法官还可 以通过调解,实质上对诉讼请求 予以支持或者部分支持。如果在 诉讼请求中不写出来,不去努力 争取自己的权利,法院不会也不 该主动帮助原告争取。

五是在诉讼请求不甚明确的情况下,可以提出选择性的诉讼请求。比如近日最高人民法院发布的《贯彻实施民法典典型案例(第二批)》中的第10个案例——"林某诉张某撤销婚姻纠纷案"中,原告林某提出的诉讼请求是:宣告婚姻无效;若无效不能成立,则请求撤销婚姻。

法院在审理中查明,被告在 结婚登记前有隐瞒其有艾滋病并 长期服药的事实,没有告知原 告。虽然这依法不属于婚姻无效 的情形,但符合可撤销的情形, 故判决撤销了婚姻。这是在原告 把握不准的情况下提出诉讼请求 的一种方法。

立案登记制法院

律师为何需要提早到法庭

□北京盈科(上海) 律师事务所 康 烨 我曾经是一个把时间卡得 很紧的人,参加庭审往往也会 精准计算时间。有一次参加 起案件的二审,路上遭 选案件的二审,路进了没 服然没有迟到,但气也没 没有迟到,了。幸亏这个年 样庭前做了大量工作,匆忙赶 果也不错。但是,这次了卡 的习惯。

我发现,律师开庭前提早 到达法庭,至少有以下这些好 处:

这几年很多案件都是线上 开庭,通过视频方式接入法院 系统。虽然不用到法庭,但提 前上线依旧十分必要,一来可 以确保自己的电脑系统运作正 常、与法院系统顺利连接,二 来可以和其他到场人员打个招 呼,舒缓自己的情绪,确保庭 审过程能够从容发挥。

其次,提早到庭能够给法 官留下一个比较好的印象。每 次开庭,我通常都会穿上律师 袍,当法官步入法庭时,看到 律师身着律师袍,向法官起身 致敬时,也会感受到律师对开 庭的慎重和对法庭的尊重。

俗话说细节决定成败,早一点到法庭,也是注重细节的一个方面。

最后,提早到庭可以多一 些和法官、检察官的沟通机 会。

在提早到庭的情况下,律师可以就一些事项在正式开庭 师可以就一些事项在正式开庭 之前和法官进行沟通。有时, 案件中会有一些不作为正式证据的说明性材料,需要向法官 进行说明和提交。如果在正式 开庭中突然提出,有可能被法 官以不属于证据为由拒绝接 收。

控辩审三方,虽然检律是 对立关系,但是对抗中有合 作,合作中有对抗。所以哪怕 在庭前的最后时刻,也可以抓 住机会再主动沟通。

比如我曾经代理一起虚开 增值税专用发票的案件,我们 在开庭前准备了对银行流水的 质证内容, 也向合议庭提交了 质证的图表,同时向检察官递 交了一份, 并大致解释了这些 图表涵义。虽然有人会说,庭 上把检察官打个措手不及,不 是对辩护更有利么? 但我认 为,证据问题是个是非问题, 不可能仅以法庭上的一时表现 来定是非。搞"证据突袭"也 也许在气势上胜了一筹, 但对 于案件最终结果未必有利, 倒 不如明人不做暗事,一切摊在 桌面上讲开了

除了时间上提早和带好开 庭必备的笔记本电脑,我在开 庭前还会准备一摞白纸和铅 笔,以便随时记录。

在开庭前,我还会准备好和庭审相关的书籍,包括法律 方面以及相关专业方面的。

此外,案卷资料我也习惯 于打印出来,便于翻看和做记 号。

总之, 只有提前做好充分 的准备, 才能在庭审中做到最 好的发挥。

租房合同的特别解除权

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳

作为承租人如

果租赁到存在危及

安全或者健康的房

屋, 是可以随时解

除租赁合同的,这

是法律对承租人生

命健康权的保护。

只有在开庭前

做好充分的准备,

才能在庭审中做到

最好的发挥。

何为承租人的特别解除 权?《民法典》第731条规 定:"租赁物危及承租人的安 全或者健康的,即使承租人订 立合同时明知该租赁物质量不 合格,承租人仍然可以随时解 除合同"。

从该条内容来看包括两层 意思:第一,租赁房屋存在危 及承租人的安全或者健康的, 房屋承租人可以随时解除合同;第二,即使租赁房屋时租 租人已经知道该房屋存在危及 安全和健康的质量问题,房屋 承租人仍然可以随时解除合同,这也即是承租人特别解除 权的含义。

一般来说,合同相对方明 知标的物存在瑕疵仍签署合同 的话,是无权以质量瑕疵为由 我国《民法典》关于房屋 承租人特别解除权的规定着重 体现的是对生命健康权的重 视。上述对承租人特别解除权 的规定和其在第四编人格权编 的规定是一脉相承的。

我国《民法典》第 1002 条规定: "自然人享有生命 权。自然人的生命安全和生命 尊严受法律保护。任何组织或 者个人不得侵害他人的生命 权。"《民法典》第 1004 条规 定:"自然人享有健康权。自 然人的身心健康受法律保护。 任何组织或者个人不得侵害他 人的健康权。"

因此,作为承租人如果租 赁到存在危及安全或者健康的 房屋,是可以随时解除租赁合 同的,这是法律对承租人生命 健康权的保护。